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BALASSI BÁLINT SZÁMMISZTIKÁJA 

Balassi Bálint költészetének poétikai meghatározóiról és jellegzetességeiről szólván 
a közelmúltban többen is foglalkoztak a költő és a számmisztika viszonyával, a 
reneszánsz költészet e rejtett antik, okkultista, illetve középkori keresztény teológiai 
elemeket egyaránt őrző szövegszervező tényezőjével. Legutóbb Horváth Iván 
foglalta össze könyvében a Balassi-költészet eme fontos sajátosságáról vallott 
különböző nézeteket: a 3x33-as kötetkompozíciót először megfogalmazó ún. 
„Gerézdi-Klaniczay-sejtéstől" Varjas Béla „három pillérű" verskompozíciós elvén 
át saját e téren kifejtett alapvető jelentőségű vizsgálataiig. Melyek eredményei a 
Balassi-sor és -strófa hármas számon alapuló számmisztikái meghatározottságának 
felismerésétől a vers-, illetve a kötetszerveződés szintjén jelentkező azonos tenden-
ciáknak, költészeti szándékoknak megfogalmazásáig, megerősítéséig terjednek. 
Hozzájuk kapcsolódik még Süpek Ottó tanulmánya, mely a Katonaének számszim-
bolikus szerkezetét igyekszik kimutatni, miközben a Fiűistenhez írott második him-
nusz rokonvonásait is feltárja.1 

Az említett tanulmányok mindegyikéből kitűnik - ha más-más módon és mértékig 
is - a számmisztika/számszimbolika valamiféle igazolt jelenléte, s különösképpen 
pedig az egyik legfőbb szerkezet-konstituáló tényező, a 3-as szám, illetve szorza-
tainak óriási terheltsége az életműben. Méltán igazolta vissza hát e kutatásokat Bán 
Imre tömören megfogalmazott vélekedése: „A Balassi-versek terjedelme lehet merő 
véletlen is, de a reneszánsz szerkesztés geometriai-numerikus hajlama ily feltevésnek 
ellene mondani látszik."2 

A reneszánsz poétikákat oly alaposan ismerő Bán Imre e megengedő állásfog-
lalása már önmagában újabb rejtett törvényszerűségek felkutatására sarkall, mely 
igyekezetet csak tovább bátorítja Horváth Iván biztató várakozása: ,A kutatás a 
hármas számmisztikának tehát esetleges más termékeit is fölszínre hozhatja még 
Balassi verseiből."3 

1 HORVÁTH Iván: Balassi költészete történeti poétikai megközelítésben. Bp. 1982. 65-78. Horváth 
Iván a kérdés addigi teljes magyar szakirodalmát megadja. Lásd ott. 

2 BÁN Imre: Balassi Bálint platonizmusa. In: Eszmék és stílusok. Bp. 1976. 136. 
3 HORVÁTH Iván: A Balassi-sor számmisztikái értelmezéséhez. ItK 1970. 679. , A háromszor harminc-

három költeményt tartalmazó Maga kezével írt könyvének prológusa, a kilencvenkilenc sorú háromrészes 
szentháromság-himnusz szemügyre vétele után, azt hiszem, vakmerőség lenne a strófák háromszor hár-
mas, sőt - a kései szakaszban - a verseket háromszor háromszor-hármas szerkezetűvé változtató Balassi-
sortól elvitatni a messzemenő számmisztikái tudatosságot." Uo. 675. 
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Az itt következõket e lehetõség reményében írom, hangsúlyozva, hogy az ötlet 
Horváth Ivántól származik: nem teljesen kifejtve, bizonyos konzekvenciák levonása 
nélkül õ vetette fel elõször - a Gerézdi-Klaniczay-sejtés, majd Komlovszki Tibor 
álláspontja nyomán - a 3x3-as, 3x3x3-as szerkezet számszimbolikai jelentõségét a 
metrum,  a mû és a gyûjtemény  szintjén. Ugyancsak annak a meggyõzõdésemnek 
adva hangot, hogy Horváth Iván eredményeit alapvetõeknek tartom, szeretném a 
hármas szám szerepét Balassi verskompozíciós eljárásai között más szempontokkal 
is kiegészítve vizsgálni, s azt az életmûben még az eddig jelzetteknél is kitüntetettebb 
helyûvé és szerepûvé emelni. Ehhez azonban arra van szükség, hogy a mû szintjén 
másként megvalósulónak lássam e szerkezet-determináns tényezõ mûködését. 

Mielõtt azonban állításaim igazolására és illusztrálására vállalkoznék, általános-
ságban kell néhány szót ejtenem a számmisztika illetve számszimbolika jelenlétérõl 
Balassi legfontosabb alkotói módszerei között. 

Ma már azok elõtt sem kell bizonygatni a Balassi-mû, illetve ciklus és versgyûj-
temény rendkívül tudatos, egyszerre több poétikai és aránytani elvet is érvényre jut-
tató megszerkesztettségét, akik nem értenek egyet a Gerézdi-Klaniczay-sejtéssel, 
vagy egyenesen tagadják azt. Süpek Ottó és legutóbb Szörényi László vizsgálódásai 
pedig - a Horváth Ivánéi mellett - eléggé plauzibilissé tették a számmisztika egyrészt 
szerkezetmeghatározó, másrészt bizonyos felsõbbrendû, misztikus célt szolgáló sze-
repét egyes versek, illetve a török bejtek esetében. 

Meyer és Endres-Schimmel szerzõpár alapvetõ könyve nyomán ma már rendkívül 
óvatosnak kell lennünk: 100 alatt szinte alig van olyan szám a számsorban, amelynek 
ne tulajdoníthatnánk valamiféle rejtett teológiai értelmet.4 Ez alapján az egész nagy-
ciklust vagy lírai önéletrajzot és annak minden egyes darabját különösebb erõfeszítés 
nélkül mögöttes vagy fölöttes jelentéstartalmakkal láthatnánk el. E fenntartás mellett 
ugyanakkor abban is bizonyos vagyok, hogy eljárásunk nem minden esetben lenne 
alaptalan, erõszakolt analógiakeresés. 

Hány számra mondották már, hogy a tökély száma? A sor az 1-tõl a 9-ig (s azon 
túl) terjed. S e számok - és szorzataik - természetesen szerephez jutnak/juthatnak 
Balassi költészetében is. Részint sor- és strófaszámként. Részint önmagukban, ré-
szint másokhoz viszonyítva, mint például a ciklusban elfoglalt helyük szerint. 

Ezért kell hát roppant óvatosnak lennünk: ha felfedeznénk is néhány korrelativ 
összefüggést a középkori számmisztika és a Balassi-versek szerkezete között, azokat 
nem mindig  és okvetlenül  a tudatos szerkesztõ elme választásának és invenciójának 
kell tulajdonítanunk. E viszony létrejöttében épp olyan fontossághoz juthat egy, a 
korban preferált harmóniaviszonyokban és -arányokban eleve fennálló, látens rend-
szemek a szerzõi szubjektumban és az alkotásban megjelenõ önmozgása. Ezen kívül, 
bizonyos mértékig a véletlen egybeesések is szerepet játszhatnak. 

4 Heinz MEYER: Die Zahlenallegorese im Mittelalter. München 1975., illetve Franz Cari 
Endres-Annemarie Schimmel: Das Myterium der Zahl. Zahlensymbolik im Kulturvergleich. Köln 1984. 














